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E- Nyolcz egyszerre. heküldött előfizető után tiszteletspéldánynyal szölrélunk 

Királyföldi közállapotok. 
ar. – A nyugati művelt államokban ne- 

hány állambölcsész azon töri a fejét, hogyan 
lehessen képviselve parlamentekben és más, 

közügyekkel 1oglalkozó ayülésekben a kisebb- 

ség is; eltekintve attól, hogy ép a választó 

polgárak. kisebbségét representálják itt és ott 

azyellenzék különböző, árnyalatai — szeretnők 

ide a Királyföldre meginvitálni az oly nehéz- 

nek látszó problemával tépelődő, bölcseket, 

hadd látnák meg, hogyan lehet a kisebbség 

illő képviseltetését biztosítani 

Nyilt titok, számra nézve mily kisebbség- 

ben vannak szász atyánkfiai a királyföldi román 

és magyar népséggel szemben, mégis a 11 tör- 

vényhatóság által küldött 22 országos képvi- 

selő közülcsak 19 szász; jogilag teljesi igazuk 
van, mert a választók nagytöbbségeoszászajku, 

s ezek a medgyesi gyülés egységre szövetke- 

zése által okosan ki tudták vivni azt, hogy 

például a románok közül még egyetlen képvi- 

selő sem juthatott fel a pesti parlamentbe, bár 

az activitas jelszava ép N.-Szebenből harsogott 

a román választók közé; hogy a szászajku kép- 

viselők nagy többségben legyenek, ez jogos 

lehet értelmi és más eulturai szempontokból is; 

de valjon méltányos-e? ez már más kérdés; 

tény,hogy anKirályföldön egy Stuart Millnek 

is a többség nem képviseltetése felett 

lehetne és kellene elmélkedni. 

Jól tudom én azt, hogy a törvény értel- 

mében az egész választókerület népét repre- 

sentálja a választók bizalmát megnyert férfiu; 

hanem látom ám azt is, hogy az alig sziveltek 

akarják magukat az általuk sok helyütt oknél- 

kül háttérbe szoritottak szószolóivá feltolni 

Ha a királyföldi sajtó arra buzditja a 19- 

seket, lépjenek ki bátrabban a parlamenti 

arenára, szónokoljanak többet és ne csak a 

specialis királyföldi vagy er délyi ügyekben; 

ha azt mondják e szász uraknak : hagyjatok fel 

a tartózkodással, ne szoritkozzatok a véde- 

lemre - mindezt még értjük; de nem értjük, 

ha arrra figyelmeztetik őkethogy 

különösen akkor kell sikra állaniok, 

midőn „a nem magyar nemzetiségek 

életérdekeinek biztositásáról" lesz 

szó, kivált, midőn ez appell-t még azon adat- 

tal illustrálják, hogy a Királyföldön csak 69 

magyar áll szemben 940/, nem-magyarral. 

Ha az ilyen nyilatkozatok a nemzetiségi 

klubb köréből hangzanának fel – ugy azt 

minden alkotmányhü polgára hazánknak he- 

lyén találná; ámde ha a Deák-párthoz tartozó 

szászok organumaiban olvasunk ily elmefutta- 

tágokat, méltán kérdhetjük: hová tévedtetek ? 

IÍgaz, hogy a szászok követelése sok 

részben, például a politikai ügyekkel foglal- 

kozó egyetem fentartása - a nemzetiségi tul- 

zásnak is jelszóul szolgálhat; hanem azért 

legkevésbbé áll jól nekik, magukat a király- 
földi románok pártfogói gyanánt gerálni. 

Ugyan tegyék csak kezöket szivökre, s 

vallják meg, voltak-e ily jóakaróik, midőn ezt 

a jogegyenlőségnél fogva tenniök kötelességök 

lett volna? Soha1 Most, miután az országos 

demodrat jellegü. törvény e polgártársaink jo- 

gait is biztosította ms kisgé elkéstek a támo- 

gatással. Azt mondják ugyan, hogy szerették 

volna ha a román érdekeket román országos 

képviselők által, látták, volna védetni; de — 
megengedjenek — ez mnem egyéb egyi kis, 

T T T kri 

ámitásnáló Ha akarták, mést nyithattak avolna 

csekvésként tünteti fel, a minthogy a med- 

gyesi egyesség ép oda is czélzott, hogy csak 

hetett — épen nem szász érdem 

nak, hogy a királyföldi országos képviselők 

„sziklaélen haladnak, balra jobbra örvény tá- 

méltányosoknakokellvlenniöke követeléseikben 

királyföldi másajku polgártársaikkaliszeimben ; 

ekkor jusson eszőkbe, hogy ezek , nemzetisé- 

göket nemcsak meg akarják őtizni, hanem erre 

törvényes joguk is van, s mi hozzá tesszük, 

hogy volt isz és ezérti biztoiok szász atyánk- 

fiait arról, hogy hanoközülök a Királyföldről 

19 en is ülnek az órszágházában, a magyar 

parlament bölcsesége meg fogja találni az utat, 

melyen ugy lehet és kell haáladni, hogy mi ma- 

gyarok és románok se szenvedjünk csorbát 

törvényadta jogainkban. , Memento. 

AuDeákpárti felirati javaslat. 
„Felséges Császáti és Apostoli o Király ! 

Hódoló dszteleétteli vettüki Felséged felhivását, 

hogy a nemzét érdekéinek ésea kor igényeinek 

megfelelőleg, folytassuk a benső átalakulási mnagy 

munkáját, melyet a közelebbi országgyüűlések. meg- 

kezdettek; s törvényes intézkedésekkel ésn ezél- 

szerü beruházásokkal minden irányban töreked- 

jünk előmozditani az állam szellemi és anyagi ér- 

dekeinek kifejtését. 

Teljes mértékben felfogjuk e faladat nagy- 

ságát. * 
Tudjuk,1 hosszasridők mulásztásait kell pó- 

tolnunk, s hogy azonyintézkedésekben,a) melyek 

közelebbről történtek, csak- egyes alapjai- vannak 

letéve az államszervezeturendezésének. 

még rendezésre; s többusüdvös intézmény mely 

ujabban alakult, fejlesztendő tovább. 

Habár azon nagyfontosságu dntézkedések, 

melyeketva közelebai országgyülések hoztak, etőbb 

életbevágó kérdés megoldását eredményezték a 

éfórmok terénn melyekre hazánknak szüksége 

van, alig vagyunk tul a kezdeményezés törekvésein. 

S nem egy tárgyra nézve, mely a törvényho- 

zás gyors intézkedését, sürgősen igényli, a kezde- 

ményezés sincs még meginditva. 
Egyaránt érezvén e szerint hátramaradásunkat 

és a belreformok szükségét minden irányban, ha- 
zafiui készséggel követjük Felséged felhívását a 
folytonos, következetes és kitartó munkásságra. 

Készséggel vesszük tárgyatás alá és igyekszünk 

legjobb pelátásunk szerint a kor igényemek és az 
ország érdekeinek megfelelőleg elintézni mind- 

azon előterjesztéseket, a melyekét Felséged kor- 

mánya az államszervezet rendezésére, a köz- és 
mugánviszonyok és érdekek szabályozására s az 

ország szellemi és anyagi erőjének előmozditására 

nézve tenni fog. 
Folytonos következetes és kitartó munkássá- 

tervszerű rendszeres eljárásban és az idő kellő be- 

osztásában, 
azon kijelentése nyujt kilatást, hogy az érintett 

alkalmas időben fognak tétetni. 

tónbeezédében elsoroltatnak, bizonyára igen 

fontosak és sürgős, elintézést igényelnek, Nagyfé- 

is szászoki menjeneko fel a Királyföldről Pestre 

az országházába, s hogy 3amásajku iszbefér: 
égy részünkről ezen kérdések törvényhozási megol- 

Abban igazuk van az ó-szász orgahumok- 

tong;tbár tartanák ezt, szem előtt, midőn majd. 

Sok viszony, melyiái multbólmaradt fenn, vár 

gunk sikerének nem csekély biztositékát látjuk a 

melyre a legmagasabb trónbeszéd 

előterjesztések, Felséged kormánya által mindenkot 

A tárgyak, melyek Felségednelk legmagasabb 

szét foglalják azok maágokban azon törvényhozási i 
teendőknek, a melyekre ez idő szerint mindenek 
előtt hivatva vagyunk. Kétségtelen azonban, hogy/ 

erre rTomán polgártársaikhak memd tették, s a mint! Felségéd is kegyesen érinteni méltóztatott, 

ez eljárásuk szép szavaikat üres igéret- és di- 
e tárgyakon kivül több nem kevésbén fontos és 

szintén halaszíhatatlan! kérdés van, melynek kor- 

szerű és az ország viszonyainak gondos tekintetbe 

vétele mellett észközlendő megoldása a nemzetnek 

forró óhajtása. 

Örszágos köpviselői kötelességünknek tartjuk, 

dását is tőlünk kitelhetőleg előmozditani.1 Sha ez 
alkalommal mellőzzük azok részletes elsorolását 
azon okból tesszük, mert meg vagyunk győződve, 

hogy Felséged Kormánya mindéh irányban! figye- 
lemmel kisérve 0 ai közóhájtásokat, ikülönhenvis ki- 
váló gondjai közé számitja e kérdéseket is. 

A bizalomnak, melylyel e részben a jövőbe 

tekintünk, s asiker reményével, a melylyel tör- 
vényhozói munkásságunkat megkezdjük, nem cse- 
kélyi zálogát birjuk azon néhányahónap történeté- 
ben is, mely alközelebbi országgyülés barekesztésa 

óta lefolyt. 

A' kiváló figyelemnek, melylyelő elséged az 
országoközreművelődési érdekeit szivén hordja, uj) 

bizonyságaitazon rendkivüli intézkedések, a me- 

lyeket Felségedia kolozsvári egyetem és a Ludo- 

vita19 Akademia feltálitásának siettetése czéljából 

eltendelni! méltóztatott. 

Hódolatteljes köszönetet mondunk felséged- 
nek azon atyai érdekeltségért és gondoskodásért is, 
melyet a viz állal károsult alfölde vidékek iránt ta- 
nusitani kegyeskedett. Óhajtva várjuk és készséggel 
vesszük fárgyalás alá a javaslátókat, amélyek lehe- 
tövé teszik, hogy e vidékek jövőre hásonló osápáe : 

sóktól Megóvassanak 

A legőszintébb örömmel és hálás érzelemmel 

fogadtuk Felséged azón intézkédéseit, melyeket a 
határőrvidék tettleges visszacsatolása. és polgárosi- 

tása ügyében elrendelt. 

Régi jogos óhajtásának valósitásátlátjá a nem- 

zet Félséged kegyes elhatározásában, mely az ösz- 
szes határőrvidéket rendre az ország törvényes 

kormányának rendeli alá, s megszüntetvén azon ki- 
vételes állapotot, mely nem csupán törvényeinkkel, 
de a honvédelem ujabban megállapitott rendszeré- 
vel is ellentétben áll, lehetővérteszi, hogy az alkot- 
mányos. szabadság áldásai azon!/ vidékek dakósaira 

is kiterjesztessenék. 
Engedje remélnünk Felséget, hogy a polgáro- 

sitás műve a viszonyoknak megfélelő fokozatos 
átalakitás utján : az összes magyat és horvát-szla- 
von határőrvidékeken minél előbb teljesen kefesztül 

vitetik. asm 

Részünkről azzal a hazafiui jó akarattal és szi- 
ves érdekeltséggel, melylyel a határőrvidék lakói 
iránt iseltetünk, készségesen fogjuk tárgyalni min- 
den alkalommal, a nt akár a magyat hatátőrvidék 
közigazgatást beosztása, országos képviseltétése, 

akát az ezen területnek, vagy a már polgárositott 
horvát határörvidéki részok fokósaimák Telséged 

által nyujtott kedvezmények törvénybe iktatása iránt 

ökelségads kormánya által előterjesztetik. 

Midőn azonban ez alkalommal ujabban is ki- 
fejezzük legőszintébb hálánkat Felséged azon ke- 

gyes mtézkedéseiért, a' melyek szent korománk te- 

rületeinek vegvidékein e terület épségének helyre- 
állitására hézve történtek : engedje Felséged, hozy 

á legmélyebb tisztelettel és bizodalommal ismételve 
! fellívjuk figyelmét azokra, a miket a magyat szent 

z ge területi ! épségenek helyreállitása ha 

lt ibblósekége - 
é égeknek mélyek erészben előt- 
amellad ontetal emav 

ke stáeteet n m mb 

Mjelentjüli szivesi készségünket aizonm orszégos 
öttség miküldése áémészevnek feladlata oszo 

ég évoly nagy fölnbséáa 
egoldásatélőttő állván, a' benső! me 
mteljés e te 

ogy Felse edáegujahbanyissa külvisz 
avey álldpótánakY bizonyítéküt v 

éged hormányazfezutáno 
teéntktkeeln vn 

vitásál, menláztország bel 
ggifejtődéséek éldélfeltételőiltiá béketta 

s képezti emeel sem 
s Várakozábánakois megfelelőlog, azsoks 

2 Tannyira szükséges Egyensulyió 
al mafatfósos malsi vel e0 av 

hajyuk. no, 
főbb ondjai köz 

tünket Felségednek 
ről a legmagasabb 

: tanuságot tesz. lot 
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álaszfelirati javaslat elkészitősére 

eleslegesnek tartja hosszas indoko- 

ozni, a válaszfelirati javaslat elfog
a- 

alakjára nézve is 

Igos főr izottmánya e felirati ja- 

kesztésénél nem tartá ez uttal szüksé- 

ly más olyatén tárgynak is felvételét 

zédben nem foglaltatik, 

elmi jó akaratról az alkotmány és tör- 

szilárd ragaszkodás komoly érzetéről 

k; kiváló gonddal jelöltetnek ki ponton- 

dazon tárgyak, melyeknek haladóéktalan 

ól f elté tetik sokban hátramaradt, de 

magát már kiemelni törekvő kedves 

tentül előbbi rkozhutás Ennyit a 

lyegérenézve.- 

an öszpontosult a bizottság nézete, a 
akban lett létrejöttére maga al k. trón- 

a élkül változatlanul elfogadtassék, 

y hiszi a szándék czélt fog érni; és ha 

izon nézet irányadó volt annak szerkesztésénél, 
y válaszfeliratnak nem feladata a multat 

1 jelszeb hanem az csak egyszerű pa- 

rasisa legyen a trónbeszédnek, ugy e nézet tö- 
tesen megtestesült a jelen felirati javaslatban. 

vaslat egy gyémánthoz hasonlit, mely ép oly 
s, átlátszó, és oly szinnélküli mint a gyémánt, 
gyémántnak minden éle, csucsa a legnagyobb 

köszörültetett le, ugy hogy valóságos 

lett belőle, melyet bárki kezébe vehet, 
ete meg senkit De talán jobban is van 

oatok re utóbb ki fognak törni 

itőrniök kell, a concret esetek megvitatása 
és igy talán czéltalan is lenne ezen al- 

vynen abstract vitákat előidézni. 

key Nándor; 5 A ház asztalán fekvő felirati 

ot általánosságban elfogadia, de kötelessé- 
tartja mint horvát-slavon dalmátországi 

viselő, a főszletes tárgvalsnl észrevételeit 

Vay Lajos b. egy módositványt nyujt be a 

lsó bekezdéséhez, mely igy hang- 
elősorolt tárgyakon kivül tud- 

t. Eze közt első sorban elintéziendőnek vél- 

a vallásos viszonyoknak az 1848 XX. t. c. 

n leendő végleges elintézését. 

zéchen Antal gr. Örvendeni fogok, ha az 
tes vélemények harcza és összeütközése uj 

get és jelentőséget ad a főrendiház tanács- 

kozásainak, annyíval inkább pedig, mert az ellene 

tétes véleményekben ellenségeskedésnek alapját 

soha nem látja hanem csek az eszmecsere föltéte- 

lét, mely a törvényhozási tanácskozások eljárásá- 

nak és jelentékenységének egyik leglényegesebb 

feltétele. Ha a felirati javaslat csak ügyleti jelleget 

visel, az véleménye szerint a felirati viták helyesen 

felfogott természetében keresendő. Vannak olyan 

körülmények és idők, voltak jelesen hazánkban is, 

midőn a felirati vita határozott elvkérdések körül 

forogván, ez elvek megvitatását szükségessé, s 

mellőzhetetlenné tette, de ha a politikai situatió bi- 

zonyos főpontokban öszpontosul, ha ezen fő és 

egyszerű központok közt forog a nemzeti élet, ak- 

kor a felirati vita kétség kivül kevés tárgyakra szo- 

ritkozván, a meggyőződés egyéni sulya állittatik 
előtérbe. De ha ezen idők lejártak, mi véleménye 
szerint nem épen szerencsétlenség, mert bizonyos- 

ságát adja annak, hogy a hazározatlan viszonyok 
megszüntek és a dolgok normalis keretbe mentek 
által — ha ily viszonyok állottak be, akkor felfo- 
gása szerint a felirati vita szerkezetét és a vitát mi- 
nél egyszerübb, minél józanabb, minél szükebb 
keretben kell tartani azért, mert átmeneti időszak- 
ban, hol számos reform-kérdések forognak fenn, 
mindezeknek egy alkalommal való tárgyalása más- 
hoz mint azok felületes megvitatásához nem vezet- 
het, a felületes vita pedig, mely csak frasisok teré- 
re vezet, sem a törvényhozás méltóságának, sem 
az ügy jó irányu vezetésének nem felel meg. (He- 
lyeslés.) Midőn tehát teljesen elismeri, hogy a je- 
len felirati vita semmi varázszsal és élénkebb szi- 
nezettel nem bir, még is a helyzet igényeinek alkal- 

mas kifejezése az, s részéről üdvözli azon korsza- 
kot, mely lehetségessé tette, hogy minden egyéni 
meggyőződés mellőztetése nélkül a felirati vita csak 
azon tevékenység kifejlesztésére szoritkozzék, mely 
a komoly törvényhozási munka által az ország jö- 
vendő felvirágzása biztositására vezet. 

Szólottak még B. Prónay Gábor és Kezlevieb 
Béla gr. 

Öt percznyi szünet után a részletes tárgyalás 
elhalasztása mellett és ellen folytatott eszmecsere 
után szót emel: 

Haynald Lajos érsek. ,Ugy hiszi, azt, a mi az 
inditványban fogadtatik, a feliratban külön megem- 
liteni fölösleges volna. Ha vannak panaszok, me- 
lyek a jogegyenlőség és viszonyosság tekintetéből 
emeltethetnek Magyarországon : 

azon panaszok azok, melyek a katholikusok ajkai- 
ról hangzanak és már egy, Magyarország szine előtt 
tartott gyülés határozataiban kifejezést is nyertek. 
Ezen határozatok a legfelsőbb helyre fölterjesztet- 
tek s mi kivánatainknak a maga utján való teljesi- 
tését várjuk. De mindamellett se akarná ezen kivo- 
natoknak fölemlitését a föliratba foglalni; nem pe- 
dig azért, mert e kérdés különben is fölemlittetik a 
legmagasabb trónbeszédben, hol ez elmondatik : 
„Az elősorolt tárgyakon kivül egyéb halaszthatlan 
intézkedések is igénybe fogják venni önök törvény- 
hozási tevékenységét.2 

Erre ekkép felel : e jelen országgyüűlés hiva- 
tása ezen az alkotmányos tényezők ismételve nyil- 
vánitott megnyugvása által is szilárdult közjogi ala- 
pon belügyeink rendezését időszerüleg fejleszteni s 
az átalakulás nagy művét befejezéséhez közelebb ve- 
zetni. 

A különböző keresztény vallásfelekezetek közt 
jogegyentőségiés reciprocitás e szavakban kifejezve 
lévén, feleslegesnek látja azt külön hangoztatni; a 

akkor bizonyára 

mi a protestánsok kivánalmait illeti, ugy gondolja, 
még részletesen is megemlittetik azok teljesitése, a 
mennyiben talán jogos panaszaik és kivánalmaik 

lennének. 
Az mondatik a felirati javaslatban, hogy: 

„Fölséged hüséges főrendei már az 1848. törvé- 

nyek által megállapitott népképviseleti rendszer élet- 
ebe léptetése előtt óhajtották a főrendi házat törvé- 
nyesen rendezhetni.* 

(CVége következik.) 

A balközépi felirati javaslat. 
Felséges császár és apostoli király! 

Nemzetünk mind anyagi, mind szellemi jólé- 

tének kifejezése iránti hitünket mindenekfelett azon 
meggyőződésből meritjük mi is, hogy az ország 
alkotmányos élete biztositva van. 

Oly hit ez, mely nem egyes törvényben, de 

Felséged alkolmányos érzelmeibe vetett erős bizo- 
dalmunkban és az ország népének az alkotmányos 
rendszerhez ragaszkodásában gyökerezik. 

Ebben találunk mi megnyugvást az iránt, hogy 
mindazon törvényeinket, melyeknek megváltoztatá- 
sát a magyar királyi trón s a magyar haza érdeke 
követeli, — vonatkozzanak azok az államélet bár- 
mely részére, neveztessenek akár közjogiaknak, 
akár tisztán belügyieknek, — rendes alkotmányos 

uton megváltoztatnunk sikerülend. 
A valóban alkotmányos rendszernek más rend- 

szerek főlötti előnye épen az, hogy minden oly 
törvényt, mely az ország állami létére vagy felvi- 
rágzására, avagy népének megelégedésére nézve 
hátrányos, megváltoztatni lehet, mielütt még az ál- 
tala okozott elégedetlenség veszélyes izgalmakat 
szülne a nemzet kebelében. 

Felhasználva az alkotmányos rendszer által 
nyujtott ezen előnyt kötelességünknek fogjuk is- 
merni, hogy adandó alkalommal kifejezzük nézete- 
inket mindaz iránt, a mi bármely, akár régibb, akár 

ujabb törvényeinkben a magyar trón és a magyar 

haza érdekében megváltoztatást igényel. 
Hogy azoaban az alkotmányos rendszernek 

emlitett jótékony hatása valóság legyen: mindenek 
előtt szükséges, hogy a törvényhozó testület az or- 

szág egyéb intézményeinek megfelelőleg és ugy 
legyen összeálitva, hogy abban a nemzet akarata 

meghamisitatlanul nyilatkozzék. 
E nézetből indulva ki, veendjük tanácskozás 

Falá elséged kormányának azon javaslatát, mely 
egy felsőháznak rendezését fogja czélozni és leg- 
nagyobb készséggel fogunk járulni oly törvény 
megalkotásához, mely a jogegyenlőség alapjára 
fektetett rendszerünkbe nem illő főrendi házat eltö- 
rülvén, azt egy helyes alapokon nyugvó felsőházzal 

fogja helyettesiteni. 

Hasonló készséggel fogunk járulni oly tör- 
vény megalkotásához is, mely a 48. évi választási 
törvények hiányainak javitására, pótlására és az 
ország minden részében öszhangzásba hozatalára 
lesz irányozva. 

Nem lehet azonban az ily törvénynek feladata, 

hogy a választói jog megszoritása által magát az 
alkotmány alapját tegye szükebbé; — szükséges 
ugyan a választások szabadságát a párt szenve- 

délyek hullámzása ellen védeni, de általában nem 
elég csak az ellen védeni meg. 

A mult választások tapasztalatai meggyőztek 
bennünket arrál, hogy nálunk is – miként ez má- 
sutt is történt — a kormányhatalommali visszaélés, 

az általa gyakorolt illetéktelen nyomás és a sok 

helyütt előfordult vesztegetés a választás szabadsá- 

gát és őszinteségét számtalan esetben megrontotta; 

a minek következése nálunk sem lehet egyéb, mint 

a mi más államokban is mindenütt volt: megha- 
sonlás a képviselő ház többsége és a nemzet 
valódi többsége között; és mindazon szerencsét- 
lenség, a mi ennek folytán a tront és a nemzetet 
azon országokban sujtotta. 

Ez ellen biztositékot nyujtani az alkotandó 
törvény egyik főfeladata leend. 

Nem fogunk mi visszaijedni a munka folyto- 

nosságától, a melyre szükség lesz, hogy ezen s 
a Felséged legmagasabb trónbeszédében emlitett 
egyéb nagy fontosságu kérdéseket megoldanunk 
lehessen; s a képviselőház kizárólagos joga lévén 
saját szabályait megállapitani, rajta leszünk, hogy 

az mindig rendesen és akadálytalanul müködhes- 

sék, de a tanácskozási és a szólásszabadságot 
minden korlátozástól megóvni kötelességünknek 
ismerendjük. 

A sajtótörvények alaki és anyagi hiányainak 
kijavitását czélzó javaslatokat is azon figyelemmel 
veendjük tanácskozásunk alá, a melyet ezen ügy 
nagy fontosságánál fogva megérdemel; de remél- 
jük, hogy a Felséged legmagasbb trónbeszédében 

is jelzett jogszerü reformok oly irányban fognak 

éltesittetni, mely lehetővé teendi, hogy a sajtó 
utján elkövetett vétségek megtorolhatók legyenek, 
a nélkül, hogy annak szabadsága korlátoztassék 

s a nélkül, hogy a sajtó utján elkövetett vétségekre 

nézve külön törvényeket alkotni s külön eljárást 
szabályozni kellene. 

Mélyen érezzük mi a köz,az általános mivelt- 
ségnek nagy fontosságát; de érezzük azt is, hogy 
nemcsak a közép és felső oktatás körében, hanem 
a népoktatás terén is nagyok és fontosak azon 

teendők, a melyek megoldásra várnak; s igy mi- 
dőn a közép és felső oktatás előmozditására, a 
tanulási s a tanitási szabadság vezér eszméje 

után indulva, teljes készséggel teendünk meg 
mindent, a mi megtehető : nem mulasztandjuk el a 
népoktatást és a néptanitók helyzetét is különös 
gondoskodásunk tárgyává tenni. 

Teljes örömmel fögunk ezek szerint járulni a 
kolozsvári egyetem s a Ludovica academia felál- 

litásához; bár nem hallgathatjuk el azt, hogy Fel- 

séged kormánya, folytonos sürgetések daczára is 
elmulasztotta annak idejében ezen törvények meg- 

alkottatásáról gondoskodni. 
Az, hogy közmivelődési szempontból mit te- 

hetünk, épen ugy, mint az, hogy mit tehetünk ál- 
talában az ország anyagi és szellemi érdekeinek 

előmozditására, — mint jelesen iparunk, földmive- 
lésünk felvirágoztatására, a kereskedelem fejleszté- 
sére, közlekezési viszonyaink javitására, közgazdá- 

szatuuk emelésére, - igen nagy mértékben fog 
függni hazánk pénzügyeinek állapotától, melyre 
nagy aggodalommal gondolunk, igen félve, misze- 

rint Felséged kormánya nem lesz képes tényekkel 

igazolni, hogy a közhitelt mindeddig csupán beru- 

házási czélokra kellett igénybe venni. 

Részünkről bizonnyal legfőbb kötelességeink 

közé sorozandjuk megtenni minden lehetőt arra, 
hogy nem akasztva meg az ország anyagi és szel- 

lemi fejlődését, az államháztartásban az egyensuly 
fenrartassék, vagy –ha mint hisszük - az megza- 

varva van, helyreálittassék. 

Mindenekelőtt szükséges mind e tekintetekből, 
hogy hazánk független bankrendszerrel birjon; s 

elvárjuk Felséged kormányától, hogy annyi mulasz- 

egfontosabb olulk műve Békésnek a 
111570. t arában ki ura nevé- 

a basák Szoliman szabadte- 

sitó athnáméját széttépték, 
derék Bethlen Gorgelyt le- 

ddigipolitikáját lényegesen megváltoz- 
hogy Erdély magára, 

egy 
lőt rbe nvontt ő felfogta, s 

imiliánnal való 

ek egyik pontja legyen 
öti esetlegos 

Az 1870. január 1-re ősszehivott meggyesi 
országgyülésen az udvarhoz közelebb állókkal 
közlé tervét, s annak többeket megnyerni igyeke- 
zett. Kedvezett e tervnek az a körülmény, hogy a 
gyülés végzései 3-ik pontjában sürgetve kérték 
a RR. a királyt, hogy hozna magához illendő ke- 
gyelmes asszonyt az országnak, a mint megigérte 
volt, mert „a reménység és várakozásban - ugy 
tetszik – immár elég volna"" ,,„mely könyörgésre 
— igy szól e pont zártétele — miért, hogy felséged 
hiveinek kegyelmes választ tött, örőkké megszol- 
gáljuk felségednek, mert ebben itéljük mind ma- 

gunk, mind gyermekeinknek és édes hazánknak 
megmaradását.4483) 

A fejedelem a RR-nek tett igéretét beváltandó, 
mindjárt a gyülés után, a három nemzet jeleseiből 
Fejérvárra meghivott harmincz tagu tanácsban tár- 

gyalás alá vette a kérdést; előbb maga a király, 
utána Békés fejtette ki bővebben annak részleteit, 
azután kiki elmondta a maga nézetét; voltak, kik a 
Szelim szultán haragjától tartottak, de Békés min- 
den ésszerű okot felhozott saját nézetei és terve 
mellett, s azon véleményét fejezte ki, hogy : Szelim 
császárnak nem lesz ellenére, ha a fejedelem a ma- 
ga ügyét törvényes és főfő méltóságu házasság ál- 
tal megszilárditia, kivált ha az a lengyel királynak 

János Zsigmond anyai nagybátyjának közbenjárá- 
sával és jováhagyásával történik; 
hogy nem ellenezne ily kegyes szándékot, mely ál- 

tal nemzetsége az árvaságra jutástól meg lenne 
mentve, sőt a fejedelem követeihez maga részéről 

a ki nem csak 

is nagy nevü férfiakat adna, és reméli, hogy a dol- 
gokat mind itt, mind Szelim császárnál legjobb mó- 
don végre lehetne hajtani; a netalán megharagvó 

s3) Mi Art. Diaetales I. 481-2 I. 

Szelim elméjét alkalmas emberek által s helyes ok- 
nál fogva, valamint a Diván tanácsosait elegendő 

aranynyal meg lehetne engesztelni, kivált a mos- 
tani időben, midőn a velenczeiekkel Gyprus szige- 
teért régi háborut kétes eredménynyel folytat; sze- 
rinte remélhető, hogy a házasságon kivül, a mit 
nem kell titkolni, minden egyéb dolgokat mély ti- 
tokban tartva, a csinyt alkalmas módon jóvá lehet 
tenni. 84) 

Békés érvei győztek: a gyülés elhatározta, 
hogy nagy követséget küldjön Maximiliánhoz. Kö- 
vetről kellett gondoskodni. A tanács minden tag- 
ját felszólitották, de senki sem vállalkozott. Végre 
Békéshez 85) fordult a fejedelem; a ki ura szolgái 
közül nagy kisérettel, lovakkal, ruhákkal, pénzzel 

és kincsekkel ellátva, miután Maximilián menedék- 
levelét megkapta, ápril 12-én Fejérvárról utra kelt. 
86) A merre ment, mindenütt nagy tisztelet és öröm 
jeleivel, sőt a határszélen üdv-lövésekkel fogadták. 

87) A lengyel király Zsigmond August Conarsky 
Ádám püspök vezérlete alatt nem kevésbé fényes 
követséget adott melléje. 88) Prágában a császár 
ugy fogadta, hogy annál szivesebb fogadást még 

84) Bethlen II. 194—196. II. v. ő. Forgács i. h. 

143. Istvánfi 317. I. 

85) Schesaeus az egykoru költő irja: 

„Ergo opus ad tantum peragendum rite Bekessus 

Deligitur Gaspar, quo regis nullus in aula 
Promtior ingenio fuit, linguage diserta,4 1. Gr. Ke- 

mény József kézirat gyülteményében VI. k. lib. XII. 

390-2. vers. 

86) Bethlen II. 197. Forgáos 143. Istvánfi 317. II. 

87) Forgács o. u. 

88) Forgács u. o. 

nem láttak. 89) A szövetség apróbb feltételeit még 
itt, a főbbeket Speierben állapitották meg, hová 
néhány nap mulva a császárt elkisérték. Augusztus 
16-án jött létre a végmegállapodás; a főpontok 
ezek: János Zsigmond a királyi czimről lemond; 
Maximilián őt, mint királyi szármozásut, fenséges 
fejedelem czimen szólitja; egész Erdélyt, a hava- 
sokon belől örökségi jogon birja, övé azon kivül 

életéig Biharmegye Váraddal, Mármaros Huszttal és 
a sóaknákkal, valamint Kraszna és Közép-Szolnok 
vármegyék is; a mit ezeken kivül mindenik fél bir, 
egymásnak vissza bocsátják; a fejedelem Maximi- 

lián unokahugai közül kap nőt; volt még egy tit- 
kos pontja is a szerződésnek, hogy ha János Zsig- 
mond maradék nélkül meghal, helyébe szabadon 
választ fejedelmet az ország, neve vajda lesz, s a 

császár hűségére megesküszik. 90) 
Békés végrehajtván a rábizottakat, a császár 

által nagy ajándékokkal ellátva, és rendkivüli igé- 
retekkel kecsegtetve tért vissza s érkezett sept. 
13-án Erdélybe. A három nemzet előbbkelő embe- 
reit ismét összehivták, 18-án jelentek meg. Az 

összejövetel Békés házánál volt mert ő maga be- 
tegség miatt az ágyban feküdt; a fejedelem is ide 
jött, ki őt különben is naponta meglátogatta. A bé- 
keföltételek felolvastattak, s Csáki Mihály a kan- 
czellár kijelenté, hogy a szövetség feltételei meg- 
tartására, annak egyik pontja értelmében meg kell 
esküdniöők; ő maga legelőször, utána a többik le is 
tették az esküt, Báthori István azon föltétel alatt, 

hogy a visszajövő Szathmár és vidéke neki adas- 
sék; mit a fejedelem megigért. 91) 

59) L. Oratio Funebris De Divo Maxacmiliano m m- 
peratore Caesare Augusto etc. A Johanne Gratone, Vra- 
tislavine. M. D. LXXVII. 17. 1. 

90) Istvántfi 317. I. utána Bethlen m 98. –9. 1. 
Forgács 444. 1. 

91.) 1, Forgács 147. utána stván 347 1 



tás után sietni fog e tekintetben czélszerü törvény- 

javaslatot terjeszteni elő. 

Elvárjuk Felséged kormányától egyszersmind 

azt is, hogy a közadók minél arányosabb és igaz-
 

ságosabb felosztását és átalában az adóztatásnak 

minél helyesebb alapokra fektetését tárgyazó s oly 

gyakran sürgetett javaslatokat mihamarább 
előter- 

jesztendi. 

A viz által károsult vidékek ügyében, a hon- 

védelem érdekében, s átalában mindazon ügyek- 

ben, melyeknek megoldását hazánk érdeke köve- 

teli, elvárjuk Felséged kormányának javaslatait ; és 

hinni akarjuk, hogy ezek sorában mielőbb terjesz- 

tend elő oly tárgyakban is javaslatokat, melyek 

ugyan a legmagasabb trónbeszédben megemlitve 

nincsenek, de a melyeknél egy sem fontosabb, a 

melyeknek megoldása égetőleg szükséges. 

Ezek közé soroljuk főkép egyrészt a vallás- 

szabadsági és egyenlőségi s ezzel kapcsolatos kér- 

déseket, másrészt az urbériséggel rokontermészetű 
birtokviszonyoknak s a hübériség maradványai 

megszüntetésének kérdéseit. 

Igazságszolgáltatásunk és közigazgatási rend- 

szerünk hiányait pótolni is kötelességünknek is- 

merjük. Ezért örömmel értettük meg Felséged leg- 

magasabb trónbeszédéből, mindazt, a mi abban a 

büntető törvénykönyv, polgári és büntető eljárás, 

bánya- és kereskedelmi törvény s az erdőszeti vi- 

szonyok szabályozása iránt Felséged kormánya ál- 

tal előterjesztendő javaslatokra vonatkozik; de e 

téren, meggyőződésünk szerint, nem csak a 

hiányzó törvények megalkotásában, hanem a már 

alkotottak hibáinak, — és pedig nagyok és szá- 

mosak ezek – kijavitásában is fekszik a fel- 

adat. 

Átalában a legjobb igazságszolgáltatási és 

közigazgatási rendszer is csak ugy lehet áldásos a 

nemzetre, ha a kormány jó példával jár elől a tör- 

vények megtartásában, ha minden irányban kö-, 

vetett eljárásával megőrzi azon erkölcsi sulyt 

mely még az ellenvéleményűeknél is tiszteletet 

parancsol. 

A hol ez hiányzik: ott a trón és az állam 

érdekei mindig szenvednek, ott nincs áldás a leg- 

jobb intezményeken sem; és épen ezért kellemet- 

len, de elutasithatlan kötelességünknek tartjuk, a 

kormányzatunk körében e tekintetben sok irányban 

mutatkozó hiányokra kikérni Felséged legmagasabb 

figyelmét. 

Valódi hazafiui örömmel értesültünk Felséged 

legmagasabb trónbeszédéből arról, hogy a horvát 

és magyar határőrvidék polgárositása már részben 

befejeztetett, részben pedig a befejezéshez kö- 

zel áll. 

Örömmel fogjuk megtenni e tekintetben a 

szükséges intézkedéseket; s ez alkalommal egyfe- 

lől a helyzet nehézségeinek, másfelől az alkotmá- 

nyosság követelményeinek tekintetbe vételével 

fogjuk megitélni Felséged kormányának ez irány- 

ban követett eljárását. 

Csak nevelhette volna örömünket, ha Felsé- 

ged legmagasabb trónbeszédében a Dalmátiára és 

Fiumére nézve fennforgó kérdések végleges meg- 

oldására is felhivattunk volna; mindamellett azon- 
ban, hogy az nem történt, reméljük, hogy ezen 
fontosságu ügyek elintézése nem fog ismét huza- 

mosabb időre elhalasztatni. 

Ami pedig a horvát-szlavon országgyülés 

kivánalmait illeti: őszinte testvéri érzelemmel fogjuk 

azokat figyelembe venni; teljes készséggel válasz- 
tandjuk meg az ő küldöttségükkel értekezésre hiva- 

tott országos küldöttségnek általunk választandó 

tagjait, s bizonynyal nem fogunk késni teljesítésével 
mindannak, mi a magyar szt. korona épségével és 

jólétével megvegyeztethető. 

Midőn végezetül kijelentjük, hogy teljes kész- 
séggel fogunk megtenni mindent, mi hazánk népé- 
nek vallás és nemzetiségi különbség nélkül meg- 

elégedésére vezethet, nem titkolhatjuk el őrömün- 

ket a felett sem, a mit Felséged legmagasb trón- 

beszédében a külállamokkali barátságos viszony 

megszilárdulása felől mondani méltoztatott. 

Felséged tronjának és a magyar hazának vé- 

delme mindig készen fog ugyan benünket a legel- 

határozottabb küzdelemre is találni; de ohajtásunk, 

törekvésünk nem szabad, hogy más legyen, mint 

megerősiítése a Dékének mindaddig, a mig ez lehe- 

tetlené nem tétetik. 

Erős a reményünk az iránt, hogy ha elhatá- 

rozottan törekszünk jó viszonyban élni szomszéda- 

inkkal, fentartani és megerősíteni a német biroda- 

lommal a baráti viszonyt, a békét hoszszabb időre 

lehető leend hazánk számára biztositani. 

Kik egyébiránt mély tisztelettel vagyunk Csá- 
szári és Apostoli királyi Felségednek stb. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 27. 

- A delegatiok befejezése. Miteles 

helyről vett értesülés szerint remélik, hogy a dele- 

gatiok október 15-kéig befejezik munkálataikat. 

—- Gr. Andrássy Gyula külügymi- 

nisztert mint halljuk, a szultán a legnagyobb kitün- 

tetésben részesité, a mely rendelkezésére áll. A 

szultán ugyanis gr. Andrássynak a nagy Osmanie- 

rendet brillántokban adományozta. 

— A vajda-hunyadi kőszén és vas- 

bányákról mint tudattuk olvasóinkkal, hogy a 

pénzügyminiszter oly feltételek mellett adta át azo- 

kat egy consortiumnak (Erlanger, Franko-hunga- 

rian-bank stb.) hogy ez uradalom eddigi jövedel- 

meit évenként 45,000 frtot az állampénztárba be- 

fizetvén, 6 millió forint erejéig beruházásokat te- 

gyenek, ugy, hogy évenként 1.200,000 mázsa 

nyers vas álittassék elő. Ha e műveletből a társa- 

ság 70/, nagyobb tiszta hasznot nyerne, a fölösleg 

fele az állampénztár javára essék. A pénzügyminis- 

ter ezen előterjesztése a Deák-párt értekezletén an- 
nál nagyobb örömmel fogadtatott, mert a párt min- 
den tagja tudja, hogy az állam kezelése alatt álló 
vashámorok haszonhajtás helyett folytonos pénzál- 
dozatokat követelnek, a nélkül, hogy e kiadások 
gyümölcsözésére csak távolról is kilátás lehetne. 

Azon fölmerült kérdésre, valljon a társaság képes-e 
ily nagymérvü vállalathoz mért biztositékot nyujta- 
ni, a pénzügyminiszter ur igenlőleg válaszolt. Most 

ujabban a „P. LI.4 arról értesül, hogy az érintett 

consortium csak azon esetben hajlandó az üzlet va- 

lósitására, ha a tőke megszerzésére kibocsátandó 
részvényeket mind elhelyezte, vagy is a társulat 

mindenekelőtt szabad praemiát akar magának biz- 

tositani. Ohajtandó volna, ha az ügy állásáról, hi- 
vatalosan világosittatnék fel a nagy közönség. 

— Fogarasvidék főkapitánya pPestre 
hivatott. Ideje is, hogy a kormány ott kissé utána 
nézzen a dolgoknak mert az ultrák buzája igen 

nagyra nőtt az erélytelenség, vagy rövidlátás miatt. 

A fejedelem rendkivül örvendett e szövetség- 

nek: Békésre nézve megnyugtató volt,hogy a gyak- 
ran megkisérlett,de be nem végezett békeszövetséget 
létrehozni, s ez által fejedelmi urának örömet okoz- 
ni épen az ő hüséges fáradozásainak sikerült. A 
fejedelem a legértékesebb drágakövekkel és arany- 
nyal ékesitett nyeregszerszámmal és legszebb lová- 
val ajándékozta meg; nagyon aggódott betegsé- 
geért. 92.) Az elfogadott szövetségokmány kicse- 

rélése és a házassági szerződés megkötése végett 
ismét követről kellett gondoskodni; a tanácsosok 
— mintha egy titkos kéz intézése lett volnan — 
most is vonakodtak elfogadni a megbizatást. A fe- 
jedelem ismét Békéshez fordult, s bár ő is vonako- 
dott, a fejedelem gyakori kérésére végre vállalko- 
zott. 93.) A fejedelem meg lőn nyugtatva; de a 
könnyek, melyeket Békés ama pillanatban hullatott, 

méltán siratták eljátszott szerencséjét. 

Deczember 26-án indult el fényes kisóret- 
és ajándékokkal ellátva Békés Gyula-Fejérvárról 
ujabb követségére, a fejedelem decz. 15-éről, Al- 
bert rajnai pfalz-grófhoz és bajor herczeghez inté- 
zett levelével, melyben kérte őt, ,hogy bizonyos 
fontos dologban küldött követét szivesen fogadni 
és annak teljes hitelt adni méllóztassék.4 94.) 
Azonban midőn Békés utnak indult, a herczeg le- 

92)1. Forgács satirikus leirását A48. 1. melyet csak- 

nem szóról-szóra vett át Istvánffi. 318. I1. 

93.) Forgács 449. 1. Forgács szerént előbb nagy 

igéreteket tétetett volna magának, s kikötötte, hogy a két 

Báthorival, Forgácscsal, Bánfi Pál és Gyulai Mihálylyal 

ne érintkezzék és ellenőrül öcscsét rendelte a fejedelem 

mellé. 

94) Szalay: Adalék a magyar történelemhez. 
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ánya, Mária herczegnő, kit a fejedelem számára a 
császár és Békés kinézett volt, már jegyben járt 
steier Károly főherczeggel; mert Albert herczeg 
1570. jul. 8-án egy ismeretlen kéz által Rómából 
figyelmeztetett a császár czélzatára, és képzelhetni, 
hogy az unitárius fejedelemről nem valami kedvező 
hangon; ezért gondoskodott a herczeg, hogy be- 
végzett ténynyel felelhessen János Zsigmond kérő- 
jének. Békés 1571. január végén érkezett Prágá- 
ba; csak akkor tudta meg, hogy Mária herczegnő 
már jegyben van. A császár ajánlatára, másik uno- 
kahuga, a devei Sybilla herczegnő kezével kellett 
megelégednie a fejedelemnek, kiről Békés azt hal- 
lotta, hogy rut és a németen kivül más nyelvet nem 
beszél. 95.) Prágáböl Bécsbe ment a császárral,hol 
azon reményben, hogy a házasság erős kapcsát 
képzendi a létrejött szerződésnek, miután Maximi- 
lián János Zsigmondnak és örökeseinek, azon 
esetre, ha Erdélyt elvesztenék, Oppeln és Ratibor 

siléziai herczegségeket mart. 10-én lekötötte, 96.) 
kicserélték a speieri egyezést megerősitő okmá- 

nyokat. 

E szerződést az erdélyi országgyülés ugyan 
nyilván nem, de Báthori István ujonnan választott 

fejedelem önként elismerte s nemcsak maga tisz- 

telte, de a kedvező pontok hallgatagon az ország- 
ban is érvényre emelkedtek; a speieri szerződés 
Erdély önáltó státuséletének mindig egyik főalap- 
ját s a fejedelmi korszak állam- és közjogának leg- 
fontosabb elemeit képezték 120 éven át. 

Várfalvi Nagy János. 

95.) Forgács 464. I. 
96.) Bethlen II. 205—206. II. 

F, hó 20-án Galacz és Sáros közt egy 5 emberből 
álló pénzügyőrcsapatot támadtak meg galaczi (foga- 
rasvidéki) lakósok, szétkergették őket s egyet le- 

vertek. Áfelett tanácskoztak, miféle halál nemmel 
végezzék ki, majd töltényt kerestek, hogy agyon- 

löjjék, majd szuronynyal akarták átdőfni s végre is 
összevesztek a felett, mily módon öljék meg. Az 
igy menekültet egy felmeri szász vette fel az utfél- 
ről szekerére, házához vitte, a honnan asztán a 

pénzügyőrök elszálliták a katonai kórodába. Külön- 

ben Galatzon egy idő óta nem is mutathatják ma- 

gukat a pénzügyőrök, a lakósok ellenállanak. E 
szerint Fogarasvidékén az anarchia hódit. Meddig 
türi ezt a magyar kormány ? 

– Circus. Albertine és Victorine kisasszo- 

nyok, - kik Derssin urnál „a tartaléksereget" 

képezik, - daczára annak, hogy testgyakorlataik- 
kal a fiatal uracsokra nagy benyomást tettek - 

nem voltak képesek tegnap —- az eső után — 

nagyszámu közönséget hóditani ,magas művésze- 

tők" bámulására. 

- A N.-Küköllő-melléki borokról 
irják Medgyesről, hogy már september 20-án jobb 

volt az idei bor, mint az oly drága 1869-beli : aug. 
megfőzte, sept. megsütötte s ha még csak 14 napi 
meleg időnk lesz s Szt.-Mihály előtt hbóharmat nem 

hull, az idei bor az 1866-belivel fog versenyezni. 

Mennyiségre nézve kevesebb bort remélnek, mint 

volt 1871-ben. 

—- A ,polgári társalkodó" megvál- 

toztatta szándékát s nem fog szokott helyiségéből 

elköltözni. - Kapcsolatban ezzel sietünk közönsé- 

günk figyelmébe ajánlani e társalkodó gazdag könyv- 

tárát, melyben a hazai irodalmon kivül, a külföldi is 

jelesen van képviselve. 

A bankkérdés mai stadiumáról 

a,M. Pol." értesülése odamegyki, hogy pénzügymi- 

niszterünk ez ügyben követendő eljárással tisztában 

van; és javaslatainak a bankkérdés megoldása iránt 

a ház elé terjesztése előtt még egy kisérletet teend 

az osztrák kormánynyal egyetértőleg intézni el a 

nemzeti bankkal létező 80 milliónyi differentiát, és 

az utóbbival, ha lehet, oly egyezményt kötni, mely 

Magyarország hiteligényeit teljesen biztositaná. A 

közös érdek és méltányosság kivánja, hogy e ki- 

sérlet megtétessék. De a nemzeti bankkal való ki- 

egyezés nem lévén valószinü, Kerkápolyi egy külön 

magyar országos bank fölállitásának eshetőségére 

is el van készülve, és ezen utóbbi esetben képes 

lesz javaslatait azonnal az országgülés elé terjesz- 

teni. 

— Értesités. A kolozsvári felső szénut- 

czai kőkerti kisded óvodával egybekapcsolt rom. 

kath. elemi iskolába a beiratások folyó hó 29-ik 

napján megkezdődnek, az előadások pedig october 

1-én. Miről az illető szülők ezennel értesittetnek. 

Kolozsvárt szeptember 26. 1 872. Esztegar Tivadar 

r. kath. elemi tanitó. 
- A kolozsvári állami tanitó ké- 

pezdébe minister ő nagyméltósága utólagos jó- 

váhagyásának feltétele alatt az igazgató tanács ál- 
tal köztartási és szálláspénz segedelem mellett fel- 
vétettek : A II. osztályba Babarczy Lukács, Péter 
János, Bajkán Döme és Handelsmann József. A I. 
osztályba: Kondor Mózes, Bakos Kálmán, Szabó 
Albert, Bencze Károly, Nagy Albert, Orelt Lajos, 
Ruszvánszki Béla, Tóth Károly, Gönczi János, An- 
tal Dénes, Luttich Albert, Mengel Pál, Pataki Fe- 
rencz, Tulogdi Pál, Scbestyén József, Kilin György, 
Bota Sándor, Faluvégi András, Esztegár Antal, S- 

pos János, Rácz Miklós, Bideskuti Robert, Molnár 
Albert, Bene Elek, Turán Pamfilion, Stán József. 
Felvételi viszgára bocsátattak : Máté József, Lukács 
János, Bota Miklós. A felvételi vizsga f. évi okto- 
ber hó 1. napján délelőtt 9 órakor tartatik. Miről a 
felvettek azon felhivással értesittetnek, hogy f. évi 
oktober 1—–3 napján igazgató tanár Paal Ferencz 
urnál jelentsék magokat Az igazgató tanács hatá- 
rozatából Kovácsi Antal, jegyző. 

—– Gyilkosság. Bisztrán (Alsófejérmgye) 
1 szomszéd falusilakos 9 beér egy asszouy ép háza 
közelébe, melynek küszöbe előtt férje állott; mire 
ez az idegen férfire kiált miért jársz az én felesé- 
gemmel? Az asszony állitá, hogy hisz csak e per- 

rontott; hanem ez erősebb volt földre verte; mi- 
dőn az asszony látta, hogy urra huzza a rövidebbet, 

ugy, hogy ez a férj is bicskot ütvén bele, végtére 
Kiadta lelkét. 

a két lábszára eltört. 

zett, hogy tűz van. Szencsétlenség azonban nei 
történt; az emberek ily vihart sohasem láttak, s 

— Pénzügyőrök megtámadtatása 

czben érte el őt, a férj karót ragadott s az idegenre 

ő ragadott karot s több ütést mért az idegen fejére 

— sSzerencsétlenség. ,Károlinat kór- 
házba tegnap egy 8 éves fiut szállitottak, kinek a 
vasutnál — vigyázatlanság következtében – mind 

— Nagy vihar. O-Lublóról (Szepesme- 

gye) irják lapunknak, hogy ott szeptember 14-én 
este 8 órakor nyugatról villámlás közt, de meny- 
dörgés nélkül jött forgó szélből 8 perczig tartó or- 
kán keletkezett, mely a házak fedeleit nagyon meg- 

rongálta, a bezárt ablakok szárnyait kitépte és to- 
vább vitte; az ut melletti fákat összetördelte; a fel- 
korbácsolt por közt még kisebb darab kövek is re- 
pultek, sőt a szél a konyhákban volt tüzet a kémé- 
nyen kikergetvén, lángkint a levegőben tovább 
hurczolta, minek folytán a városban lárma keletke- 

ig 
hogy nem jegyezhetnénk föl valami vasut 
letet, melyek nem csekély kárt okozn 
oderbergi vasutforgalmi eszközeinek. 
ket dobnak a vonatokra, majd két három má 
köveket hengeritenek a sinekre, és csak a gé 

mester lélekjelenlétének köszönhető, hogy a gép 

megkárositásán kivül más szerencsétlenség el 

nem fordul. Igy e hó 18-án a 3. számu szemé. 

vonat, Krompachnál a Slovinka hid előtt kényi 
volt megállni, mivel deszkák voltak a sinekre f 
rakva. A deszkák a hid jobboldalából ki 
szakitva és mindenesetre azon szándékból t 
a sinekre, hogy vasuti szerencsétlenség le 
belőle. 

— Nagy feltünést okozott Lugoso 

irja a „Temesv. Ztg", a város négy előkelő é 
vagyonos lakojának e napokban történt elfogat 

azon gyanuból, hogy azok épületjeiket magu 

gyujták meg csak azért, hogy a biztositási összege 

megnyerjék. Az elfogodtak az elővizsgálat bevége 

tével a temesvári törvényszékhez szolgáltatt 

— Kigyók termékenysége. Az i 

„Daily News4 Madrasban lakó D. Schrött urtó 

következő közleményt hozza: Engedje meg 

hogy egy igen érdekes eseményt közöljek 

házamban történt jul. 30-án este. Egy 31/. 

hosszu Rumolskigyó (Daboia elegans) melynek 

hét óta valék tulajdonosa, 39-et fiadzott. Eze 

mindenike 8 1/, hüvelyk hosszu s egyike ezen csal 

6 óra óta világra jött kígyóknak 10 másodperc 

alatt egy fogoly madarat őlt meg. Ez bizonyi 

hogy mily veszélyesek a mérges kigyók. 

A kutyák elszaporodtak. Különös 

és boszantó tapasztalat, hogy nem csak a kü 

de a piacztól nem messze fekvő kisebb utozák! 

is tömérdek a kutya s az ott járó kelő gyakra 

lálkozik „komondor"-sereg támadásával. - 

háztulajdonosok jól tennék, ha kutyáikat ne 

eresztenék szabadon mindjárt alkonyatban, 

éles fogu komondorokat nem a sétálók 

tartják. 

- A német császár AÁuguszta császá 

néval együtt, hir szerint, a tél folytán Olaszo szá 

fog utazni. ! 

Kellemetlen inczidens adta 

magát a berlini indóháznál, midőn Vilmos csá 

visszavárták a marienburgi ünnepélyről. A fel 

tett ivet ugyanis, melylyel annak idején az 

czárt várták, megtarották Vilmos fogadására 

midőn a császári vonat már közeledik, a lampi 
egyikéből fellobbogó láng meggyujtotta a 
zászlókat. Egyszeriben elégtek, az egész ive. 

együtt 

Derssin lovardájában naponta esti 7 órak 

TNAG EŐ AD 
folyton ujabb műsorozattal rendeztet 

Árjegyzék. Sept. hó 16-én tartot 
sárról (alsó a. mérő középár.) Tisztabuza 
kr. Elegybuza 4 ft. 76 kr. Rozs 3ft.56 kr 

2 ft. 56 kr. Zab 1 ft. 70 kr. Törökbuza 4 ft. 

Pityóka 1 ft. 70 kr. Marhahus fontja 23. Ko 
vártt, sept. hó 26-én 1872. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzérő 

September 26-ról. 50, metaligues 
50/, nemzeti kölcsön 70,40. 1860-ki ál 
csön 102.70 Bankrészvények 875. 
nyek 332. -. London 109.—. Ezüst 

Cs. kir. arany 524 20 frankos arany 875 

Földtehermentesitési kötvények : Mag 
25. Temesi 80. —. Erdélyi 77.50. Horv. 

Felelős szerkesztő Saándor Já 

(elgyeng 
gyógyit gyökeresen fé 



slaven sloss 

N.-Szeben-kiskapusi vasutvonal 
negnyitásának napjától kezdve megszüin- 
nek a N.áSzeben-k.-fehérvári és N.-Sze- 
ben-medgyesi mallepostajáratok; valamint 

postaállomások, illetőleg lóvál- 
tásos postahívatalok ezen postavonalokon, 

u. m. K.-Fehérvártt, Szászsebesen, Szer- 
dahelytt, Szecselen, Szelindeken, Nagy- 
Selyken és Medgyesen, egyszerű lóváltás 
nélkülipostahivatalokká fognak átalakittatni, 

melyek csupán a postakezelési szolgálattal 

foglalkozandnak. 
Miután a nevezett postahivatalok 

előfogatai a rendes járatok szállitása, vala- 
mint a kincstári szekerek visszavitele által 
is már jelenleg igénybe vannak véve, en- 
nélfogva a különposták és különmenetek 
szállitása a N.-Szeben-medgyesi és Nagy- 
Szeben-K.-Fehérvári postavonalokon, f. é. 
szeptember hó végével véglegesen 
beszüntetik. Mi ezennel köztudomásra ho- 
zatik 

N.-Szoben, 1872 szeptember 24-én. 
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Ujból friss küldemény érkézett 

KINESZTEST PÁL DIPIRUZLETÉBEN 
gróf Gyulay-ház, 162. sz. 
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egyedül csak nálla kapható az annyira kedvelt 

NAPRAFORBÓ-VIRÁC SZAPPANYA. 
(Sonnenblumen-Oel Seife.) 

lokatula J3 darabbal. 1 frt 50 kr. 

darab ára csak. .......frt50 kr. 

s elég, hogy minden szeplőt eltávolitson. 

Ezen szappannyal 
már egy eégyszeri mozsdás azon hátást-teszi, hogyoa durva fölcserepese- 
dett arcz- vagy kézbőrt is, azonnal egy sima, finum, gyöngéd 

bőrrel váltja fel. 
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Az illatja tul tesz minden indiai kellemesillaton. 
Ezenkivül ajánlja ! 
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a Treu-Nuglisch gyártmányu mozsdó-szappanyait. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy- -ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI TIUNKÁKAT. 
asz e 

Alólirt köny vny omda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

mindennemü yyonadiai mesgrendeléest elfogad, u. m. 

könyvek, Báumel bazai eayjeloen, körözvények, rovatos ivek, érjegyzekek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar. omútlevelek, vásár czédulák 6. tb. a Vebet fegjutáuyosabb azak, gjot és feutos szolálat imelfett. 

: LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA a frt. 

FmrvA AA ŐTN OOMDATI MEUINAT IS. 

fIVATL0S NUNKAK NÉLV 
la, án Keresztesy Pál papir-űzletével é és ez viszont a nyomdával egyesült biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

1ek b és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legazuksédésebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ormájuk pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 
negrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a é legnagyobb pontosság piztosíttatik. : 

: Gámán lános hrökösei könyvnyomdája. 

aaa ma 
Ny. támán János örököseinél Kolo zsvártt. 


